

FŐKIADÓHIVATAL
PIAC UCCÁ 49.
SZECHENYI
ÉS SÁNDOR RT.
UCCÁ 34. SZÁM
PÉNZTÁRÁNAK.

erékpárt
megvételre ke-
Kálmán Földes,
584

iss
zek. Degenfed
663

onfele

zifa,
tt érdeklődjön
hászka cégnél,
1513

tejivó
öz sürgösen
keresek. Cim
697

gy
elvezett 50
a pénz nem az
eg kell fizetni,
tes megtalálót,
a vissza a ki-
672

tos
sek pár ezer
ő biztosíték"
lóba. 575

zikoszt
ra, mint bent-
fillér. Cim a
542

tes
ha, legjobb,
menürendszer,
bentékezésre,
árkérdvezmény
keзде. 592

ket,
szobben, leg-
tit budapesti
ssuth u. 15.,
ucca 7. 4697

ér
elvezett. —
le: nőtény,
sárda" névre
egtaláló vagy
jutalomban
óczi ucca 59.
604

TÖLÉST
atalanul Zöld-
alatt. 1231A

ramm,
denféle kézi-
n, olcsón ké-
u. 25. 726

zett
gyságu arany
Mária-érem-
találó illő ju-
sül Burgun-
735

adna
olgos hadiár-
y polgárvai).
ts ref. tanító,
639

lnék
nyja 24 lite-
éssel. Bekecs
634

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 FEBRUÁR 9.

KEDD.

XXX. ÉVFOLYAM 31. SZAM.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAN. EGÉSZ ÉVRE 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓRA 240. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZNEP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-
FÖLDRE 2 KÉTSZERESE — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.
KIADJA: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR (RODALMI) ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM TELEFONSZÁM
19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 40. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZECHENYI UCCÁ 2. TELEFONSZÁM: 23-37

Kína minden részéből tömegesen jelentkeznek az önkéntesek Sanghai védelmére

A szembenálló felek hatalmas tartalékokat dobtak a küzdelembe — Hétfőn este a kínaiak visszaszorították a japánokat — Az amerikaiak lázas sietséggel erősítik a kínai vizeken tartózkodó flottájukat — Mihelyt a kínaiak biztos távolságba vonulnak vissza, mindennek vege lesz — mondta japán parancsnok

Washington, február 8. Pratt admirális, a távolkeleti amerikai haderők parancsnoka közli, hogy öt újabb hajóegység és pedig két könnyű cirkáló, két ágyunaszád és egy repülőgép-nyahajó kapott parancsot, hogy Sanghaiba induljon. A két ágyunaszád és a repülőgép-nyahajó már elindult Manillából, míg a két cirkáló, amely már utban volt hazafelé az amerikai partok felé, parancsot kapott, hogy visszaforduljon és addig maradjon Sanghaiban, amíg a keletázsiai helyzet nem fog enyhülni.

Washington, febr. 8. Az illetékes haditengerészeti hatóságok elhatározták, hogy az Egyesült Államok Manillában állomásozó ázsiai flottáját megerősítik. Ebből a célból a középamerikai vizekről két ágyunaszádot és egy cirkálót Manillába vezényelnek. Azt a tervet elhalasztották, hogy az ázsiai flotta tizenhárom hadihajóját visszahívják az amerikai kikötőkbe.

Sanghai, február 8. Japán hivatalos megállapítás szerint a sanghai harcoknak japán részről

49 halálos és 254 sebesült áldozata volt.

Ezzel szemben ugyanez a japán hivatalos jelentés a kínai csapatok veszteségét halottakban és sebesültekben 5000-re becsüli.

Japán forrásból származó híradások szerint a vasárnapi nap folyamán egy japán gyaloghadosztály, összesen mintegy 10.000 ember szállt hajóra, hogy felváltsa a sanghai japán csapatokat.

Sanghai, február 8. Közel egy hete ostromolják a japánok egyre nagyobb erővel a Jangce torkolatának bejáratát védelmező Vuszung-erődöt, amelyet az ellenkező jelentések ellenére

még mindig nem sikerült elfoglalniok.

Vasárnap kora reggeltől kezdve husz japán repülő bombázta a romhalmazzá változott erődítményt, míg a tenger felől a japán hadihajók árasztották el nagy kaliberű gránatokkal.

A kínaiak a tüzelésre egyetlen lövéssel sem válaszoltak. Páncélütegeik már napok óta romokban hevernek, de valahányszor a japánok gyalogsági támadásba mennek át, a kínaiaknak még mindig sikerült jól irányzott gépfegyvertűzzel elhárítani a gyalogsági rohamokat s még a japánok tankjai is kénytelenek voltak eredmény nélkül visszafordulni.

A Sanghaiba küldött japán erősítések közül 2000 főnyi csapat vasárnap délelőtt megérkezett a kínai kikötőbe és a nemzetközi telep határára tul szállott partra. A további küldemények és hadihajók vasárnap esti jelentések szerint szintén elérték a Jangce torkolatát és valószínűleg ma futnak be Sanghai kikötőjébe. Az újabb csapatszallítmányokból azt következtetik, hogy a japán hadvezetőség

hétfőn délután vagy kedden reggel indítja meg az általános rohamot

a kínai hadállások ellen. Shanghai, február 8. A kínai főhadiszállás jelenti, hogy

a Sanghaiban operáló kínai légitámaszpontból érkezett 26 repülőgéppel egészítette ki, amelyeket Amerikában kiképezett kínai repülőtisztok vezetnek.

A kínai repülőflotta élén San Vi San tábornok áll, e név alatt azonban állítólag egy kiváló amerikai repülőtiszt, Barghall rejtőzködik, aki a világháboruban nagyon kitüntette magát és később a török és bolgár katonai repülőflották átszervezését vezette.

Moszkva, február 8. Sanghaiból érkező orosz jelentés szerint a japán főparancsnokság helyi kínai kormány megalakítása dolgában tárgyal. Az új kínai kormány csupa olyan személyiségből állna, aki hajlandó a japán politikát támogatni és minden kínai ellenállást nyomban abbahagyni.

Tokió, február 8. Shiozawa ten-

gernagy, a sanghai japán tengeri haderők parancsnoka harctéri jelentésében jelenti:

„Csapataink torpedórombolóink tüzeinek védelme alatt délben sikeresen partraszálltak és páncélautóink támogatásával azonnal megtámadták az ellenséget. Csapataink másik része délután szállt partra. Repülőgépeink bombázták az ellenséget, mely erősen ellenáll.”

Berlin, febr. 8. A Montagspost jelentése szerint Északgaliciában nagy toborzások vannak folyamatban egy Mandzsuriába kiküldendő ukrán szabadcsapat szervezésére. A toborzásban a Petljura-szervezetek vesznek részt, amelyek az ukrán nemzeti mozgalmakban a multban oly nagy szerepet játszottak. Egy másik szervezkedés Sidorenko ukrán felkelő vezér irányítása mellett folyik, aki ellenforradalmi akcióval vált nevezetessé.

London, február 8. Az aránylag nyugodtan eltelt nap után estefelé ismét kezdetét vette a pergőtüz Sanghainál és 3 óra hosszat tartott. A pergőtüz a sapeyi vasutállomástól északkeleti irányban vonult el, amiből arra következtettek, hogy a kínaiak visszaszorították a japánokat.

London, febr. 8. A japán kormány, mint Tokióból jelentik, 40 millió yent irányzott elő a sanghai hadműveletre a március 30-án lejáró folyó pénzügyi év végéig. A határozat még a japán titkos tanács jóváhagyására szorul. Az összeget kötvények kibocsátásával szerezték meg.

London, febr. 8. A japán légi haderőt tokiói hivatalos jelentések szerint két súlyos baleset érte, melynek során 3 repülőgép lezuhant, 3 tiszt és egy altiszt meghalt. Az első balesetnél két repülőgép ütközött össze a levegőben, a második balesetnél az egyik japán repülőgép motorhiba miatt lezuhant.

Sanghai, február 8. A japán csapatoknak Vusungnál történt partraszállása után kitört harcok miatt a Tungshi egyetemet teljesen ki kellett üríteni. A kínai hadosztály parancsnoka vöröskeresztes gépkocsikat bocsátott a tanerők és gyermekeik elszállítására. Hála az ő előzékenységének, az egyetem egész személyzete, a kínaiakat is beleértve, kerülő uton menekülni tudott Sanghaiba. Az eddigi ágyúzás az egyetemen máris súlyos, ha nem is helyrehozhatatlan kárt okozott. Minthogy azonban most katonai műveletek támaszpontjául szolgál, kétségesnek tartják fenmaradását. Az egyetem amerikai és német tanárai sértetlenül érkeztek Sanghaiba.

London, február 8. Nomura japán altengernagy zászlós hajóján fogadta a Reuter-iroda levelezőjét. Kijelentette, hogy minden lehető elkövet a további zavarok megakadályozására és az ügy minél gyorsabb elintézésére.

Nomura elődje, Siozawa altenger-



A japán csapatok elől menekülő kínaiakat a Vörös Kereszt látja el étellel.

nagy, az interjú alatt új főparancsnok mellett állott s nevetve hozzátette:

— Mihelyt a kínaiak biztos távol-ságba vonulnak vissza, mindennek vége lesz.

Dr. Soong, a nankingi kormány pénzügyminisztere Sanghaiban lévő palotája előtt, amely éppen akkor égett, fogadta a Reuter-iroda levelezőjét. Kijelentette, hogy a japán támadás végkép összeforrasztotta Kína egységét. Az egész országban tömegesen jelentkeznek az önkéntesek Sanghai védelmére.

VEGET ÉRT A KERESKEDELMII CSARNOK BRIDGEVERSENYE.

Három napig tartott a Kereskedelmi Csarnok által rendezett nagyszabású páros bridgeverseny, amelynek küzdelmeiben 22 pár vett részt. A verseny szombaton éjjel után ért véget. — Az eredmények a következők:

1. Dr. Hajnal Dezső—dr. Jakobovits József-pár.

2. Fürst Mátvás—Ungár Pál-pár.

3. Özv. dr. Balkányi Pálné—Markovits Sándor-pár.

A versenyzés eredménye a következő:

1. Dr. Jakobovits Józsefné—dr. Barabás Ernő-pár.

2. Fürst Mátvásné—Fürst László-pár.

Hajdúvármegye közegészségügye

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta meg rendes havi ülését Rásó István alispán elnöke alatt. Az ülésen dr. Görgey Márton tiszti főorvos jelentette, hogy a vármegye népmozgalmát a folyton kevesebbedő születési szám jellemzi. — Mig az elmúlt év január havában 493 születés volt, addig ezévi januárban csak 375 születés történt, tehát 118-cal kevesebb. Született 375 gyermek, kik közül halvaszületett 16, meghalt 248 egyén s így a természetes szaporodás 111 lélek.

A halvaszületéseknek igen magas az arányszám, amennyiben az 4.4%. — Uraforduló kóralak volt az elmúlt hónapban a lélegző szerveknek hurutos és gyulladási betegsége, mely betegségek közül a tüdőgyulladás követelt számos esetben áldozatot magának. A fertőző betegségek szörványosan és jóindulatu lefolyást mutatva fordultak elő.

Az idült fertőző betegségek közül gümőkór 27 esetben, az összes halálozásoknál 10.8 százalékában volt halál-okként kimutatható. A félelmi trachoma kimutatásban 84 trachomás beteg szerepel, kik közül 25 Hajdúhadházon, 25 pedig Egyeken van nyilvántartva. — Baleset folytán meghalt 1, öngyilkosság folytán 7, idegen kéz okozta erőszakos halállal 1 egyén. Az alispán a vámospércsi, a kabai védőintézet részére 500, a hajdudorogi, hajduszóváti, a vámospércsi, a téglási és a nádudvari védőintézet részére tejkiosztás céljaira a közegészségügyi ebadó alapból összesen kiutalt 3500 pengőt, melyből szorosán csak a tejkiosztás céljaira esik ez alkalommal 2500 pengő. Ezzel az alispán a szegény s arra rászorult gyermekek részére a mostani nagyon nehéz időkben az életet jelentő tejet biztosította.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

„Ha mi összeomlunk, a nemzet sorsa lesz kockára vetve“

A krematóriummal kapcsolatban Debrecen ellen indult hadjárat ellen tiltakozva a felekezeti békét hirdette dr. Vásáry István, a debreceni egyház újra megválasztott főgondnoka a presbitérium beiktató gyűlésén.

Ünnepélyes gyűlésen iktatta be tisztségükbe vasárnap a debreceni református egyház presbitériuma dr. Vásáry Istvánt, akit egyhangulag ismét a nagy debreceni egyház főgondnoki székébe választottak és a presbitérium ujjonnan választott 25 tagját. Délelőtt fél 11 órakor kezdődött a presbitéri gyűlés az egyházi tanácssteremben dr. Baltazar Dezső püspök minden lelket meghihető imájával.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző számolt be a december végén tartott főgondnok- és presbiterválasztásról, jelentve, hogy főgondnokká egyhanguan dr. Vásáry Istvánt választotta meg az egyház közgyűlése.

A presbitérium lelkesen ünnepelte a főgondnok-polgármestert, akit dr. Baltazar Dezső püspök ebből az alkalomból nagy beszéddel üdvözölt.

„Nagy megnyugvást látok abban, hogy ilyen világi vezér áll egyházunk élén“

— Bár mindnyájan nagyon természetesen vettük, — mondta a püspök, — hogy az egész gyülekezet bizalma a főgondnoki székbe újra dr. Vásáry István polgármester urat (éljenzés) emelte és bár azt is nagyon természetesen vettük, hogy az ő nagy elődjeinek nyomán a hagyományok tisztelgés tartásával és belső buzgóság indításából is kötelességének tartja elfogadni ezt a megtisztelő hivatást, mégis igen nagy a mi benső örömünk, hogy így a gyülekezet bizalma egyhangulag feléje irányult és ő meghajlik engedelmesen a gyülekezet óhaja előtt.

— Sulyosnak és nehéznek ígérkezik az ő feladata. Nagy megnyugvást látok abban, hogy ilyen világi vezér áll a jövőben a mi fényesmultu egy-



házunk élén. Éppen ezért nagy örömet fejezem ki a presbiterválasztás felett is a régi presbitérium nevében, mert egyfelől általában és elvileg véve, a presbiterválasztáson is az a régi, bölcs elv és irányzat érvényesült, hogy a gyülekezet minden rétege és ugynevezett minden társadalmi osztálya képviselve legyen itt benn az egyház nagy és nemes parlamentjében. Személyi tekintetben pedig megnézve a megválasztott presbiter urak értékét és érdemét, szintén a legnagyobb örömünknek adhatunk kifejezést, mert nagy értéket tartott meg az eddig meglévő újraválasztásával a gyülekezet és nagy értéket hozott be az új megválasztásával egyházunk kormányzó testületébe. Legyenek áldáskívánással üdvözölve egy főgondnok ur, mint a megválasztott presbiter urak.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Vásáry István főgondnok válaszolt a püspök beszédére.

A békeesség fenntartása és az áldozathozói hajjam felébresztése

— Azokat az idöket, amelyeket ma élünk, nagyon kivételes idöknök kell tartanunk minden vonatkozásban. Éppen az idöknök ez a különleges helyzete az, amelyet szemügyre véve különösen értékesnek kell tartanunk azt a bizalmat, amelyet velünk szemben kálvinista hittestvéreink nyilváníttak, amikor megválasztottak ezekre a pozíciókra, melyeket betölteni szerencsések vagyunk.

— Éppen ennek a bizalomnak nagysága és különleges értékes volta teszi mindnyájunkra értékessé azt, hogy azokat a feladatokat, amelyek reánk várnak, nemcsak hivatali kötelességünknek fogva, de lelki indítás következtében is a legteljesebb mértékben igyekezzünk betölteni teljes szellemi erőnkkel.

— Azt hiszem, nekem nem szükséges, hogy bővebb nyilatkozatot tegyek bizonyos dolgokat illetőleg, azonban méltóztassanak megengedni, hogy csak két jelenséget említek fel és ennek konzekvenciájaként állapítsam meg azt, hogy igyekezzünk mi, akik hivatalosai vagyunk egyházunknak, két irányban jó példával, önmegtartóztatással, de kellő eréllyel eljárni.

— Az egyik a békeesség fenntartása nemcsak magunk között, de más felekezetek körébe tartozó magyar testvéreinkkel szemben is.

Éppen a legközelebbi napokban Debrecennek egy új intézményével kapcsolatosan történtek

a legminősíthetlenebb rágalmahadjárat cikkeinek a nyilvánosságra bocsátása Debrecennel szemben, Debrecen polgárságával szemben és Debrecen kálvinistáságának, sőt az egész magyar kálvinistáságának vezérével, dr. Baltazar Dezső püspök ur öccellenciájával szemben (éljenzés) és talán az ő világi altergójával, velem szemben.

Meg vagyok győződve, hogy a tendencia, amely utnak indítja ezeket a kifejezéseiket nem válogató cikkeket és megnyilatkozásokat, nem fogja elérni célját és nem fogja megzavarni azt a testvéri békeességet és együttműködést, amellyel mi a Debrecenben lakó katolikus keresztény testvéreinkkel együttesen állandóan élünk.

— A másik jelenség, amely már belül, a mi egyházunk kebelében mutatkozik akkor, amikor egyesek gyengének mutatkoznak az idök sulya alatt, akik nem tudják azt, hogy könnyü, de

érdemet nem jelentő áldozatokat hozni akkor, amikor bőséggel van minden, nehéz, de érdemet csak az jelentő áldozatokat hozni akkor, amikor jóformán nincs miből.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szeivany és 1 pengő

És hogy a magyar kálvinistaság anynyi üldöztetés és szenvedés után fenmaradt és olyan tényezője lett a magyar kulturának, a magyar nemzeti érzésnek, a magyar tajságának, az elsősorban ott találja magyarázatát, hogy ennek az egyháznak tagjai tudtak áldozni akkor, amikor nem lett volna miből áldozni, áldoztak úgy, hogy önmaguknak a létét is kockára vetették azért, hogy az egyház élete biztosítva legyen.

— Méltóztassanak megengedni, hogy ez alkalommal arra is felhívjam az én kálvinista hittestvéreim figyelmét, igyekezzünk összefogva odahatni, hogy ez a beteges jelenség el ne harapózhasson közöttünk, mert

össze fogunk omlani és ha mi összeomlottunk, velünk együtt — hiába akarják mások mondani, hogy ők a nemzet támaszai, — a nemzet léte lesz kockára téve.

— Ugy a presbitériumnak és általában debreceni kálvinista hittestvéreinknek a legmélyebb tisztelettel köszönöm pesbiter társaim nevében is azt a bizalmat, amelyet megválasztásunk alkalmával velünk szemben nyilváníttak és mindannyiunk nevében ígérem, hogy teljes testi és lelki adottságunkkal, felkészültségünkkel és erőnkkel igyekezzünk betölteni azt a hivatást, amelyre rendeltettünk, igyekezzünk a bizalomra méltók lenni.

A percekig tartó tapssal fogadott beszéd után a presbitéri gyűlés tudomásul vette a presbiterek egyházrészek szerinti beosztását s elhatározta, hogy legközelebb meg is alakítja a presbitérium különböző bizottságait.

A püspök ezután felfüggesztette az ülést, a presbitérium átvonult a Nagytemplomba, ahol a főgondnok s a presbiterek letették az esküt az istentisztelet után.

Nagymértékben csökkent Hajdúvármegyében az állatkivitel

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülésén Czelloth János állategészségügyi főfelügyelő szokásos jelentése kapcsán jelentést tett az állatforgalomról is, amelyről kimutatta, hogy az 1931-ben nagymértékben csökkent.

Jelentése szerint 1932 január havában vasuti feladásra került 92 szarvasmarha, 374 juh, 1178 sertés. 1931-ben elszállítottak 1708 szarvasmarhát, 20 lovat, 2831 juhot, 22,770 sertést. — Az 1930-ban volt kivittel szemben a csökkenés a következő: 2185 szarvasmarha, 1727 juh, 22,423 darab sertés. Csupán lovat vittek ki kettővel többet.

A Csehszlovákiával fennálló kereskedelmi szerződés nélküli állapot erősen éreztette hatását. Közvetlenül külföldre került 276 szarvasmarha, 2388 juh, 1676 sertés, 1930-cal szemben a csökkenés szarvasmarhánál 50, lónál 15, juhnál 1309, sertésnél 640 darab. Ausztriába kiment 183 szarvasmarha, 1596 sertés, Csehszlovákiába kiment 80 darab sertés, Franciaországba kiment 2308 juh, Olaszországba 34 szarvasmarha, Svájcba 59 szarvasmarha, 80 juh.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Proh

tüzif
Ajánlan
elsőrend
sáros és
hazai sz

Csaki
apritó

Kiterje

jaít fo

A debre
pok óta d
kézrekeri
ronázta és
dának, am
bizonyult.
néhány or
mét. A ku
ben és va
den tagja
sának, ak
rövidesen
betörő tár
nusitanak,
recenben
tek összes
A nyom
formációt

Szerdár

ujvárosi

A balma
ügyében sz
a fővárosi
földszint
csak belép
tárgyaláso
vényezék
nás tagjai
tanácselnök
vátat dr. J
seli, A tár
és a késő
let.

SAKOS

IPA

A debrec
szakosztály
ipartestület
ülést tart.

Tárgy: e

jelölése, ill
lasztása és
lölése.

Ad ebrec

tartozó ács
sok kedden
tület helyis
tanak. Tárg
dása és a s

A debrec

kozmetikus
7 órakor a
tisztújító ü

Tárgy: e

jelölése, ill
lasztása és
lölése.

A debre

szakosztály
az ipartestü
ülést tart.

Tárgy: e

**6600 caloriás
tatai dió kokszbrikett**
pótolja a külföldi kokszt.
Arusítja:
Gabányi széntelep
Csapó ucca 28. Telefon 24-49

Községi főjegyző, aki maga is presbiter, a presbitériumban kimondatta, hogy

az iskolát bezárják, a fűtőanyag kiadását megtagadják, nem engedik meg a tanítást.

A főjegyző több presbiterrel alá is iratta lemondását. Ugyancsak ő még tovább is ment. Megtiltotta, hogy az iskolában még az esetben is tanítani merjenek, ha a tanulók maguk hozmának tüzfát és a tanítók ingyen vállalják a tanítást.

Ezt a bejelentést a bizottság általános megütközéssel fogadta és az alispán ki is jelentette, hogy az ilyen intézkedés törvénytelen és ez ügyben sürgősen vizsgálatot fog tartani és a főjegyzőt ezért a tulkapásért felelősségre vonják.

Papp Gyula görögkatholikus esperes kérésére kimondta a bizottság, hogy a hajdudorogi görögkatholikus egyház ama kérelmét, hogy az iskolai fejlesztése érdekében új tanítói állást szervezhessen, nártólán terjeszti fel a kultuszminiszterhez.

MISS MAGYARORSZÁG AZ ELSŐK KÖZÖTT A MISS EURÓPA JELÖLTJEI SORÁBAN

Budapest, február 8. Ma reggel felhívták telefonon Nizzát, ahol a Hotel Negrescoban beszéltek Monsieur Walleffé-fel, az európai szépségversenybizottság elnökével, aki a következőket mondotta:

Tizenhat jelölt érkezett az idei Miss Európa-választásra Nizzába, a tizenhat jelölt közül esélye csak Miss Németországnak, Miss Magyarországnak és Miss Angliának marad. Bizonyosra veszem, hogy a három nemzet közül nyeri el valamelyik szépségkirálynő a Miss Európa címet.

Lampel Icanak, Miss Magyarországnak már Párisban is jelentős sikere volt, amennyiben a párisi operabált követő banketten bemutatott neki a legnagyobb kínai selyemgyár tulajdonosát, aki német ember és milliárdos és aki Lampel Ica édesanyjától megkérte Miss Magyarországot kezét. Lampel Ica édesanyja nem mert választ adni, abban állapotodott meg a selyemgyárossal, hogy az március 1-én Budapestre érkezik, hogy Lampel főorvostól megkérje a lánya kezét. Lampel főorvos kijelentette, hogy nem egyezik a házasságba, először is, mert a selyemgyár Sanghaiban van, ez pedig most nem alkalmas nászutazási terület, másodsor pedig, mert Ica még csak most lesz 17 éves.

Tavaszi és nyári divatlapok

érkeztek.

Hegedüs és Sándor
R. T.

könyvkereskedése
Ferenc József ut 34.

Dr. Szántó Sámuel előadása: Gazdasági válságok a történelemben

A Kereskedő Társulat dísztermét megtöltő előkelő közönség jelenlétében tartotta meg gazdasági tárgyú felolvasását vasárnap Szántó Sámuel dr., a Kölcsönös Segélyező Egylet vezérigazgatója.

A felolvasás előtt a Kereskedő Társulat nevében Kardos Gyula elnök vázolta a gazdasági jellegű előadások tartásának célját, azt a célt, amely tanításra, a társulati tagok és a társadalom tagjainak okulására irányul. — Meggyőzően bizonyította, hogy a szintén nagy nehézségekkel küzdő kis Ausztria azért tudja könnyebben kiállni a gazdasági krízisek tüzeit, mert gyakorlati gazdasági felkészültség szelme az, amely a válság alatti rendelkezéseiben kifejezésre jut. Helyesen jegyezte meg, hogy nem a jogász alkotta paragrafusok, hanem gyakorlati gazdasági ismeretek azok az alapok, amelyek az ipar és kereskedelem épülete szilárdan állhat meg.

Ezek után felkérte Szántó Sámuel dr. vezérigazgatót előadása megtartására.

Az illusztris előadó *Gazdasági válságok a történelemben* címen tartotta felolvasását. A témaanyag a gazdasági válság olyan, amely mindenkit, tehát nemcsak a szorosan gazdasági életben működő egyént érdeklő, hiszen mindenki a hatását előbb, vagy utóbb, általában kellemetlen oldaláról érzi. Előadó éppen ezért a tárgyat úgy dolgozta fel, hogy mindenkit lebilincsel, a figyelmet állandóan ébrentartotta. Élénken sorakoztatta fel azokat az okokat, amelyek előidézői annak, hogy amint a világváltozások, hullámzások, folytonos átalakulások színhelye, amelyeknek következtében a szenvedések, a nagy katalizmak súlyos terhét viseli az emberiség, ugyanígy a gazdasági életnek is vannak változó periódusai jégkorszakokkal, hullámhegyekkel és hullámvölgyekkel. A nagy változások, a nagy átalakulások közepette egy maradandó jelenséget észlelünk, látjuk az önzést, amely úzi, kergeti, hajszolja vadként az embert, hajszolja, hogy hatalmi, gazdagodási vágyát elérje. Ez az ösztön, amely igen gyakran a kiméretlenségig fajul, minden kulturális haladás dacára, megtartotta virulenciáját, ezt a féktelenségig hatoló nyers vonást nem tudja levetkőzni magáról, hanem, mint Kain-bélyeget cipeli nemzedékről nemzedékre. Ezek okozzák a nagy katasztrófákat, ezek megzavarói a gazdasági életnek és megsemmisítői fáradhatatlan munkásságok eredményeinek. Ha pedig az emberi jellemre káros kijnövései, helyesebben fattyúhajtásai nem is okozói, előidézői a nagy gazdasági válságoknak, de feltétlen velejárói, kísérő jelenségei, mint a parazita növények, a dudvák a kővér termőföldben. A nagy gazdasági krízisek valódi okozói a nagy világesemények, a háborúk, nagy politikai és gazdasági átalakulások, nevezetesen felfedezések, technikai találmányok. Mindezek vagy a világereszkedelem útjait terelik más irányba, vagy a termelésben és a fogyasztásban idéznek elő eltulodásokat, átalakulásokat, sőt forradalmakat, amelyekben konjunkturák keletkeznek hirtelen és hihetetlen gazdagodási lehetőséggel. Közben feltöri fejét a spekuláció, az üzérkedés számtalan megnyilatkozásában az ész, a furfang, a fantázia sokszor szertelen szüleményeivel. A spekuláció, ez az erő, amely rabként ejti hatalmába a tömeget, felvillanyozva képreletében a gazdaság vágyát: az üzérkedés az, amely a tömeg tekintetét az arany csillogásra felé tereli.

tömeg pedig gondolkodás nélkül, eszevesztetten rohan a vagyonszerzés fantáziája után. Így mutatkozik aztán a válság, mint gazdasági szervezet beteges állapota, amely hasonló lesz az égháborúhoz, amelynek pusztítása után tisztultabb levegője következik a gazdasági életnek, de amely a sivatag számumjához is hasonlóan a szerves lények kipusztításához vezet. A gazdasági szervezet megzavarása, a szükséges harmónia megbontása számos ok és körülmény összetalálkozásának következménye. Termelés, forgalom, fogyasztás, a hitel megváltozása, túlméretezése, vagy megtorpanása, a tőke elhelyezés bizonytalansága, a pénz és a fizetőeszközök betegsége jelentik a válságok alapokait. Előadó itt aztán részletesen kitért az inflációs és deflációs pénzügyi politika, a papírpénzzel a bankjeggyel kapcsolatos eljárások ismertetésére, majd rávilágított a gazdaságtörténelem adatainak segítségével a nevezetesebb válságok kitörésének alapokára, az amsziotázis végzetes következményeire. John Law részvénytársaságai, a buborékrészvénytársaságok üzemelmei, az asszignatáknymán bekö-

vetkezett nagy gazdasági pusztítások, nemkülönben a napoleoni háborúk utáni nagy krízisek az 1811. és 1816. évi devalváció, majd az 1873. évi bécsi tőzsdei krach eleven színekkel esztelve kerültek tárgyalásra. Amintán pedig odarevelélődött a hallgatóság a ma, a mai válság képe, — feltette előadó a kérdést, hogy ebből a kaotikus világból merre a kiút? Ezt a kivezető utat megjelölni, a megoldás módját meghatározni ki tudhatja? Az előadó az isteni gondviselésben, az emberiség alkotó és teremtő géniuszában bíz, amely ha lassan, de megtalálja a labirintusból a kivezető utat. A bizalom az, amely életet és reményt ad a jövő küdelmeihez. Előadó megalapozza e hitét Konfutse szavaival, amely szerint a fegyverétől megfosztott nép nem vész el, a kenyéretől megfosztott nép nem pusztul el, hanem pusztá kézzel, éhségtől gyötörve is kiállja az egyelőtlen harcot. De elpusztul és elvész az a nemzet, amelynek fiaiból kivesszett a bizalom.

A szigorú okfejtéssel, mélyreható tanulmányok alapján készült, tárgyilagos sággal átitott magas nivóju felolvasásért lelkes ovációban részesítette a hallgatóság Szántó Sámuel dr. előadót.

L. B.

Több ezer főnyi tömeg békebeli jókedvvel szórakozott a debreceni újságírók pazarul sikerült Görbe Éjszakáján

A feltűnő szépségű fiatal színésznőt, Váradyné Gálffy Erzsit választották meg Farsangi Királynő-vé.

A régi, boldog békevilág hangulatát idézte fel a debreceni újságírók *Görbe Éjszakája*, amely vasárnap este kezdődött az Arany Bika dísztermében és az Újságíró Club helyiségeiben és tartott hétfő reggel kivilágos kivirradtig. — Fesztelen jókedv, vígság, derű uralkodott ezen a Görbe Éjszakán, amelynek színes forgataga pompás látványt nyújtott. A farsangi mulatságon a város notabilitásai közül ott láttuk többek között dr. Vásáry István polgármestert, dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnököt, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsost, Surgóth Jenő gazdasági főtanácsost, dr. Hegedüs Jenőt, az ügyvédi kamara alelnökét, Ecsedi Istvánt, a Déri-muzeum igazgatóját és még rajtuk kívül a debreceni társadalmi, gazdasági és kulturális élet igen sok reprezentánsát.

Este 9 órára már szinte roskadásig megteltek az Arany Bika termei vidám bálozókkal, de a jelmezesek felvonulását a rendezőség kénytelen volt fél 10-ig elhalasztani, mert egyre özönlött

a vendégsereg. Fél 10 után a „Gaudemus” jazz zenekar pattogó ütemű indulójára megkezdődött a jelmezesek impozáns felvonulása, amelyben mintegy kétszázan vettek részt nagyszerű fantáziára valló, ötletesnél-ötletesebb jelmezekkel. Nem volt könnyű dolga a zsűrinek, amely négyszer is felvonultatta a jelmezesek seregét, míg végre meghozta döntését, amely szerint a női jelmezesversenyben első lett a haláljelmez, második a klasszikus jelmez, harmadik a csillogó jelmez, negyedik a csecsemő jelmez, ötödik a kéményseprő jelmez, hatodik a kínai herceg jelmez, hetedik a kertésznő jelmez. A férfi jelmezesverseny első A) díját a Mikéger jelmez, első B) díját az akasztófás jelmez nyerte, a második díjat a Chaplin jelmez, a harmadik díjat a tót legény jelmez, a negyediket a műparaszt jelmez nyerte. Hatalmas taps honoralta a zsűri döntését, majd megkezdődött a tánc és néhány perc múlva már többszáz pár siklott a parketten a Gaudeamus jazz remek muzsikájára. A



A díjnyertes jelmezesek csoportja az újságírók Görbe Éjszakáján.

pusztítások, háborúk utáni 1816. évi 13. évi bécsi mekkkel esce- Amintán hallgatóság a feltette elő- a kaotikus zt a kivezető dás módját? Az előadó az emberiség szában bizik, alálja a labi- A bizalom az, a jövő küz- apoza e hi- mely szerint nép nem fosztott nép uszta kézzel, ja az egyen- ul és elvész íből kiveszett

mélyreható ta- , tárgyilagosa- vóju felolva- részesítette a r. előadót.

L. B.

szóra- ikerült

választották

án a „Gaude- gó ütemű in- jelmzések melyben mint- zt nagyszerű mel-öltetesebb önyü dolga a r felvonul- t, míg végre ly szerint a 5 lett a halál- zikus jelmez, negyedik a kéményseprő merceg jelmez, mez. A férfi díját a Miki át az akasztó- sodik díjat a tót- liket a műpa- lmas taps ho- majd megkez- perc mulva a parketten a muzsikájára. A

Bika kistermét bérré alakították át a Görbe Éjszakára, ahol Kiss Béla zene- karának élén az országos hírű primás nagytehetségű fia: Kiss Géza szolgál- tatta a talpalávalót. Éjfélkor egy rövid ideig tartó, de pazar műsorú kabaré volt a diszterem színpadán. A kabaré a Mikulay női zenekar két briliánsul előadott táncszáma vezette be, majd Kormos Ferenc, a Csokonai-színház közkedvelt komikusa énekelt aktuális strófákat hatalmas tetszés mellett, Bá- nyász István egy kacagtató magánszá- mot adott elő, Várady Pál és Gálffy Erzsí bravuros táncoktatót percekig tapsolta a publikum és igen nagy si- kere volt Márkus Lajosnak, a Csoko- nai-színház bársonyos hangú és délceg bonvivánjának is, aki egy szép sanzont énekelt mély átérzéssel. Az éjféle ka- baré műsorának zongorakiséretét Csa- nak Béla karnagy látta el finom al- kalmazkodással.

Az éjféle kabaré után tovább folyta- tott a tánc és igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a farsangi királynő vá- lasztás iránt is. A választás végered- ményét hajnali 3 órakor hirdették ki. Erős küzdelem után Várady Gálffy Erzsí, a Csokonai-színház tüneményes szépségű fiatal táncos szubrettje nyer- te az első díjat és a közönség zugó él- jenzése, viharos tapsa közben helyezték fejére az Anny-kalapszalonn csillogó ki- rálynői koronáját és nyujtották át számára az értékes ajándékot: a La- borfalvi Márkos Lujza divatszalon eredeti estélyiruha kreációját. A má- sodik díjat Kis Ilus, a harmadik díjat Szegedy Margit nyerték s rajtuk kívül a zsűri még öt további három szép leányt is méltónak talált a díjazásra.

Reggel 5 órakor még mindig legalább 200 pár ropt a táncot jókedvűen. — Egyébként óriási sikere volt a bálón Bóde Gyula virstili sátrának is, amelyet valóságos megróhant a közönség és az ízes virstiliket és pároskolbászokat va- lósággal szétkapkodták.

Reggeltájban még tele volt a Piac ucca farsangi sapkás, vidám bálozóka- kal, akik a nagyszerűen sikerült Görbe Éjszakáról mentek haza egy feledhetet- len éjszaka emlékével.

A Görbe Éjszaka ujjában érkezett felültizetési: Alsószabolcsi Nyirviz- szabályozó társulat 20, Fürst Mátyás 20, Lukács Andor 5, Berettyó Vizsa- bályozó Társulat 20, Piros Béla 10, Tóth Lajos és fiai építészek 25, Alsó- nyirvizszabályozó Társulat 10, Gál Sa- mu HÉV igazgató 5 P.

A MAGYAROK LETAROLTAK AZ ANGOL PING-PONG-BAJNOKSÁGOT.

London, február 8. Az angol asztali tenisz bajnokság végső eredménye a következő: Férfi egyes bajnok: Szabados, női egyes bajnok: Mednyánszky Mária, női páros bajnok a Mrs Martin—Mednyánszky-pár, vegyespáros bajnok: Szabados—Mednyánszky-pár.

A CIGARETTAHÜVELY KINCSTÁRI RÉSZESÉDÉSE.

Budapest, február 8. A pénzügymin- iszter rendeletet adott ki, mely újra szabályozza szivarkahüvely és a sziv- arkapapír után fizetendő kincstári ré- szesedést. A rendelet értelmében ezen- tul a szivarkahüvely után dobozonként (legfeljebb 100 hüvely tartalommal) 5 fillért, ezt meghaladó minden megkez- dett 100 darab után további 5 fillért, szivarkapapír után pedig legfeljebb 60 lap ta-talommal 3 fillért, ezt meghala- dóan minden megkezdet 60 után to- vábbi 3 fillért kell aranypengő érték- ben fizetni.

A vetésekben nincsen lényegesebb kár Hajduvarmegyében

Hajduvarmegye közigazgatási bi- zottságának hétfői ülésén Sur- goth Jenő gazdasági főfelügyelő előterjesztette havi jelentését, amely szerint januárban tartós hidegek vol- tak, újév után nagyobb havazás volt, azonban a hótakaró csak rövid ideig borította a vetéseket. A nagy hide- gek ellenére a hótakaró nélkül ma- radt vetésekben lényegesebb kár nincs, noha az őszi kalászosok igen megsínyltek az erős fagyokat. A hófúvások miatt a fakitermelés, trá- gyahordás, jégvágás csak megszakí- tásokkal voltak végezhetőek. A fel- ügyelőség előterjesztésére főként a kistenyésztők baromfiállományának fejlesztése és nemesítése céljából 2000 darab egynapos Rhode Islandi csirke kiosztását rendelte el a föld- mivelésügyi miniszter. A kiosztás március és április folyamán történik meg.

A jelentés kapcsán dr. G a á l Mi- hály szólt föl s a hajduböszörmé- nyi közbirtokosság panaszaképen el- mondta, hogy a szamar- és szerbtövis irtás tekintetében nagyon szigoruan járnak el a közbirtokossággal szem-

ben és olyanokat követelnek tőlük, amik terhesek rájuk nézve. Például azt követelik, hogy a tövisirtás vál- lalkozójával a hatóság előtt kell meg- kötniök a szerződést. Az apaállat- beszerzés kérdését is nagyon szigo- ruan kezelik.

Sur goth Jenő gazdasági főta- nácsos, gazdasági főfelügyelő kijel- entette, hogy azért kellett írásban kérni a vállalkozói szerződés megkö- tését, mert sok helyen félrevezették a felügyelőséget. A szigorú intézke- désektől egyébként szívesen eltekint. De az apaállatbeszerzés kérdésében ragaszkodnia kell a szigorúsághoz, mert nagyon sokszor jönnek be hoz- zá panaszok, hogy a nagyszámu anyaállatnak nincs elegendő apaállat. Ő hajlandó kiutalni a szükséges vételárat hosszú időre, egy évre vál- lálja a biztosítási díjat, államsegélyt is ad a hozzáfutólóknak, de a köz- érdek és a gazdák érdeke is azt ki- vánja, hogy az állattenyésztés érde- kében megfelelő számu és fajtájú apaállat álljon rendelkezésre.

A jelentést és a főfelügyelő vála- szát a bizottság tudomásul vette.

Hegymegi Kiss Pál és Szakács Andor képviselők Nagylétán

A székelyhidi választókerület szék- helyén, Nagylétán e hó 6-án az ottani gazdálkodók társasvacsorát rendeztek madéfalvi Zöld Aladár volt kigazda- párti képviselőjelöltjük tiszteltére, amelyre meghívták Hegymegi Kiss Pál és Szakács Andor képviselőket is.

A vacsora, melyen fentiekben kívül Debrecenből is többen megjelentek, a legjobb hangulatban folyt le. Zöld Ala- dár üdvözölte a megjelenteket, majd a képviselők pohárköszöntőjükben kitar- tásra, higgadtságra és a polgári gondo- lathoz való hűségre hívták fel a gazda- közönséget, akik szintén lelkes felkö- szöntőkben biztosították ragaszkodá- sukról, szeretetükről a megjelent kép- viselőket, kiknek felette nehéz hon- mentő, a falu népe érdekében kifejtett emberfeletti munkájukhoz Isten áldá- sát kérték.

A vacsorát a „Hangya” vendéglő nagytermében akarták megtartani, a vendéglőssel írásban szerződést is kö- tötték, de amikor a vendéglős megdu- da, hogy a vacsorán Zöld Aladár és el- lenzéki képviselők is résztvesznek, visszamondta az egyezséget, dacára, hogy erre az esetre 200 pengő kötbér volt kikötve a vendéglős terhére. Ugy látszik, attól félt szegény, hogy őt ki- teszi a bérléteből a Hangya vezetősége,

ha ellenzékieknek vacsorát merészel felszolgálni.

A Hangyának a főszolgabíró az el- nöke, ügyvezető igazgatója pedig Szi- lágyi református kántortanító. Más vacsorákat is itt szoktak rendezni a Hangya vendéglőben, ha jelen van is a kormánypárti képviselő néha-napján. Érthetetlennek tartják a létaiak, hogy miért nem mer vacsorát adni a vendég- lős akkor, ha ellenzéki képviselő is megjelenik azon, annál is inkább, mert az épület megvételéhez az állam is hoz- zájárult, mert Kulturház céljára 8 ezer pengőt adott és az is ennek az épület- nek a megvételére lett felhasználva.

Igy aztán magánháiban lett meg- tartva a vacsora, amelyen hetvenen vet- tek részt. A faluban az a hír terjedt el, hogy fel lesz oszlatva a vacsora, de erre nem került sor, csak künn cirkáltak a csendőrzárőrök a ház előtt.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- GANUM A DEBRECENI FÜG- GETLEN UJSÁG.

Esztergályos munkák, faárúk, disz- műárúk legolcsóbban: HELLER JENŐ, Széchenyi ucca 1.

Fodor Testvérek
Debrecen, Szent Anna u. 2.
Villanyerőre berendezett himzett menyasszonyi fátolygyár.
Mirtuszárúk.
Eladás csak nagyban.

Tizenegyszer hívták a lámpák elé Kulenkampffot

Fiatal, alig mult 30 éves Kulen- kampff György, a németeknek Busch mellett legnagyobb élő hegedűművésze, aki most játszott először Budapesten és az egyik legnagyobb sikert aratta, amiben művésznak része volt az utolsó években. Már a főpróbán is óriási si- kere volt, mely csak fokozódott este, ugyhogy 14-szer tapsolták ki.

Kulenkampff a berlini Zeneművészeti Főiskola egyik büszkesége, a hegedű- tanszak igazgatója s azt a szerepet tölti be, mint nálunk Hubay Jenő.

Kulenkampff ma, kedden a délutáni gyorssal érkezik. Az állomásona Zene- kedvelők Köre és a zeneiskola ünne- pélyesen fogadják. A pódium az ünnepi hangversenyre fel lesz díszítve.

Jegyek a Bikában kaphatók. A hang- verseny 8 órakor kezdődik.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hiva- talnál hétfőn a következő bejelentések történtek:

Születések: Komáromi Sándor kárpl- tosság, fiu: Sándor. Balla József kö- művesség, fiu: Gábor. Pető Ferenc menhelyi altiszt, leány: Margit. Len- gyel József vendéglős, leány: Mária. Tóth Mihály gazdálkodó, fiu: Mihály. Pécsi Zsigmond postaaltiszt, leány: Eszter. Gráfel József kocsis, leány: Iлона. Kiss Sándor MAV pályaoér, fiu: József. Papp János majoros, leány: Margit. Kupás Sándor földmunkás, leány: Eszter és 5 törvénytelen ujszül- lött.

Halálozások: Belényesi Sándor ref. 47 éves, Szerencs. Nagy Lajos ref. 57 éves, Nagyvárad u. 28. Ráti János ref. 60 éves, Diószegi ut 20. Özv. Schwartz- kopf Dávidné Zafir Katalin izr. 74 éves, Wesselényi u. 81. Molnár Antal római katolikus, 30 éves, Tiszabercel. Veres László ref. 32 éves, Szamosszeg. Mezei Mária római katolikus, 8 éves, Hadházi u. 3. — Szopkó Gyula római katolikus, 2 éves, Kunmadaras. Hor- nyák József római katolikus, 19 éves, Eger. Tóth Károly g. kath. 47 éves, Diósgyőr. Nagy József ref. 34 éves, Füzesgyarmat. Sallai János ref. 5 éves, Nagycsere 75.



Az ujságírók Görbe Éjszakája közönségének egy része hall gatja az éjféle kabarét.

ZAMITAS.
A nyári időszak szerint holt- és érdekltségérő időszakítás a közgazgatási a legteljesebb hajlandóság an- lézések vannak lommal kapcs- metközi vasuti zág képviselője lt a nyári idő- bi állam repre- tette magávé- sok folynak, de hogy mi lesz az

egyetemi pro- munkás-Otthon- pszerü Főisko- ni tavaszi pro- sát a debreceni vetségben tar- tis méretű ter- tte a közönség, ecsülhető. Dr. professzor, a izottságának a gymásután so- a magyar utat nem kimélve letre, hogy fel- Nagy szeretet- si Csoma Sán- önfeláldozás e kutató mun- Pénzt senkitől zükséget látot, e meg a kenye- véig nagy fi- tel hallgatta a és művésziesen st. A végén az lelkesen meg-

et. A debreceni jelentették, cseréi tanyáról gyermekeket bete- léi a városba, k. Jtközben a székere. A áltáta a gyermek ta a boncolást. t annak megál- nt-e gondatlan-

rsak Szövetsége zli tagtársaival, 16-án elmarad, azt 16-án, tartjuk többen jönnek összejövetele, kellemesen el- lékével távozik

mányos előadás véstetéről. Dr. esti Ernst-mu- smert jeles mű- előadást Mányo- Egyetemi Nép- folyamon a vá- termében. Az kkel illusztrálja z gondatlanság- halál miatt. Zi- anási földmives tett tavaly és a ott föld helyét mszédjának két Dankó György alt. Zilahi gon- emberölés miatt k elé és azzal nagyon szegény fejeze a gödör fel- sére. A bíróság és elítélte egy

RDETESI OR- ECENI FUG-

Leendő anyáknak kellő figyel-
met kell fordítani arra, hogy bél- működésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” ke- serűviz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybe- hangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelent- kezik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerzertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Felhívás a népszámlálóbiztosok-
hoz. A népszámlálás vezetősége fel- hívja azokat a népszámlálóbiztoso- kat, akik a javításra elvitt iparos és kereskedő kérdőíveket mindezideig be nem hozták, hogy szerdán délig még abban az esetben is jelentkezze- nek, ha az anyaguk javítása nincs be- fejezve. Sokszoros figyelmeztetés után, amennyiben erre a felhívásra sem jelentkeznek, anyagukat a veze- tőség a közgazgatási hatóság köz- bejöttével költsejükre fogja behozat- ni és megcsináltatni.

Az Újvárosi-uti Olvasókör va-
sárnap délután igen népes közgyü- lést tartott, amelyet Czeizing Lajos, a kör elnöke nyitott meg. A kör fej- lődését s változatosan élénk működé- sét hűen visszatükröző évi jelentés letárgyalása után a közgyűlés az 1932. évi költségeloirányzatot elfo- gadta, majd az új tisztviselőket vá- lasztotta meg. A megejtett választás szerint tb. elnök: dr. Szabó Ferenc, tb. körgazda: Ujj János. Alelnök: Harangozó András, jegyző: Tóth András, pénztáros: Füzessy Ferenc, ellenőr: Szabó Gyula, körgazda: id. Vékony János, könyvtáros: Tóth Bálint. Számvizsgáló bizottsági tag- gok: Héthy Imre, Nagy József, ifj. Vékony János. Választmányi rendes tagok: Nagy Ferenc, Kozma Fe- renc, Nagy János, Aufrichtig Sán- dor, Szabó József, Grósz József, Nagy István, Rózsa János. Póttá- gok: Tóth Lajos, Debreczeni Sán- dor, vitéz Pásthly János, id. Kókay András.

RADIO

KEDD, február 9.
BUDAPEST. 9.15: A rádió házi- kvartettjének hangversenye. — 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelző- szolgálat. Vizálásijelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműköd- nek Szalay Ilonka (ének) és Scholz János (gordonka). Zongorán kísér Pol- gár Tibor. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és viz- állásjelentés. — 2.45: Hírek, éllemi- szerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: A „Tündérvásár” meseórája. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és viz- állásjelentés, hírek. — 5: „Bontják a tetőt”. Komáromi János felolvasása. — 5.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Kar- nagy Berg Ottó. — 6.45: Francia nyelvoktatás (Garzó Miklós dr.). — 7.15: Zathureczky Ede hangversenye. Zongorán kísér Herz Ottó dr. — 8: „A farsang eltemetése”. Madarassy László dr. előadása. — 8.30: „Farsang utóljá”. Összeállította Hegedűs Tibor és Vadnai László. Rendező Hegedűs Tibor. — 11.45: Magyar Imre és cigányzenekarának muzsikája a Hun- gária-szállóból. — 12.15: Táncczene az

Amatőrök figyelmébe!

A nagytás élethűen adja vissza a felvételi tárgyat, tehát akkor lesz örömmünk fel ételeinkben, ha szép nagytásokat készítettünk ró uk
Sza ál Géza
fotosz küzetében
PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.

Mozik műsora:

KEDD, február 9.

Vigszínház 5, 7, 9 óra.	Viktória, hangos film- operett. Grotl Theimer, Verebes Ernő és Petrovics Szvetiszláv főszereplésével.
Uránia 7 és 9 óra.	A négy renegát, sivatagi dráma, Myrna Loy és Warner Baxterrel a főszerepekben.
Apolló	Szünet.

Ostende-kávéházból. 1.15: Csárdások. Farkas Jenő és cigányzenekarának muzsikája éjjel 2 óráig a Spolarich-kávéházból.

SPORT

TATABÁNYA KIVERTÉ UJPESTET A KUPABÓL.

Vasárnap már megkezdődött a hi- vatalos szezon és Budapesten igen sok barátságos küzdelem mellett há- rom kupamérkőzést is lejátszottak. Az első komoly jellegű mérkőzések során mindjárt hatalmas meglepetés is adódott, amennyiben a tartalékos Tatabányai SC legyőzte az Egyip- tomban turázó játékosai nélküli ki- állt Ujpestet, amelyben azonban így is 9 válogatott játékos szerepelt, te- hát a vereségre komoly mentsége nincs.

A Tatabányai SC nyugati bajnok, az elmuít tavasszal a Bocskay Egyipomból jött csapata csak heves küzdelem után tudta legyőzni 3:2-re szintén kupamérkőzésen. A TSC győzelmének értékét növeli, hogy a mérkőzés Budapesten, tehát az Uj- pest otthonában került lejátszásra, tehát ez is nagy hátrány volt a vi- déki csapatra. Eredmény 2:1 (1:1) a TSC javára.

A másik két I. ligabeli proficsapat már szerencsésebben operált. A Hun- gária 8:0-ra verte a Turult, míg a III. ker. a Bohn SC ellen győzött 5:3 arányban.

HUF-ALEXANDRIA 4:0 (1:0).

Alexandria, február 8. A há- rom vezető egyesület Egyiptomban turázó csapata ma Alexandria ver- gatottját 4:0 (1:0) arányban győ- zte.

Barsi startja Amerikában fedett pályán gyengén sikerült. A hosszú utazástól fáradt magyar bajnok a szokatlan környezetben nem tudta képességeit kifejteni és 600 yardon 5-ik helyen végzett.

Szép eredményt hozott a vasuta- sok céllovó versenye. A Debreceni Vasutas Sport Club céllovó szakosz- tálya vasárnap meghívásos háziver- senyt rendezett a Vasutasok lóterén. A versenyen a helyi egyesületek leg- jobb céllovói indultak. A verseny tárgya alaklovás volt és pedig 10—10 lövés fekvő, térdelő és álló testhely- zetben, fej, mell, és szökelő alakra. Annak ellenére, hogy a meglehető- sen szokatlan célon kívül a 7—8 fo- kos hideg is kedvezőtlenül befolyá- solta az eredményeket, szép erede- ményrel végződött. 30 lövésből 3 plakett és 7 éremdíjazásban része- sült. I. Szentmiklóssy János 27 p. (DTE). II. Dr. Des Combes Emil, 27 p. (PLE). III. Nagy László, 27 p. (DVSC). IV. Fejes Sándor, 26 p. (DVSC). V. Korcsoki Ede, 25 p. (DVSC). VI. Tóth József, 24 p. (DVSC). VII. Péterffy Jenő, 23 p. (DTE). VIII. Kulcsár József, 22 p. (VSE). IX. Kiss Ferenc (PLE), 22 p. X. Lovász János, 22 p. (D. V. S. C.) A zsűri elnöki tisztét köz- megelégedésre dr. Major Sándor Máv. főfelügyelő, a céllovósport igaz barátja látta el, Némethy József tes- nevelési főoktató agilis segítségével.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

KEDD: Traviata. Opera. Szabó Lujza, Szórád Ferenc és Csóka Béla ven- dégfellépése.

ADA SARI HELYETT — SZABÓ LUJZA.

A Csokonai-színházban kedden este Ada Sarinak, a kiváló lengyel koloraturénekesnőnek kellett volna énekelnie a Traviatát. Ada Sari azonban váratlanul lemondot- ta úgy debreceni, mint budapesti vendégfellépéseit, mert berekedt, lá- zas beteg.

A Csokonai-színház igazgatóságát Ada Sari lemondása a legnagyobb zavarba hozta, míg aztán Radnay Miklósnak, az Operaház igazgatójá- nak előzékenysége folytán sikerült a nehéz helyzetet megoldani. Radnay igazgató ugyanis tekintet nélkül a Sevillai borbély főpróbájára, engedélyezte Szabó Lujzának, a m. kir. Operaház kitűnő fiatal kolo- raturénekesnőjének debreceni ven- dégfellépését s így kedden este a Csokonai-színházban a Traviatát Szabó Lujza énekel, akinek a közel- multban külföldön is jelentős sikerei voltak.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

ADA SARI betegsége miatt a mai TRAVIATA előadásán nem lép fel. Kárpótlásul egy nagy szenzációval kedveskedünk a kö- zönségnek:

sikerült a m. kir. Operaház első koloratur-primadonnáját Szabó Lujzát

a mai TRAVIATA előadásra megnyerni.

Partnerei: SZÓRAD FERENC és CSÓKA BÉLA.

Szerda és csütörtök délután 16-tól 80 filléres helyárakkal:

Porcellán Cserebogár
Ezt nézze meg, ha ne- vetni akar!

KÖZGAZDASÁG

EGYENLÖTLEN IRÁNYZAT A GABONATÖZSDÉN.

Határidőüzlet: Buza: március 12.02, 03, 11.94, 84, 89, 94, zárlat 11.92—94, május 12.86, 80, 76, 72, 66, 74, 78, 70, zárlat 12.74—75. Rozs: március 13.00, 12.90, 85, 90, 95, 85, 88, zárlat 12.87—88, május 13.60, 55, 63, zárlat 13.55—13.60. Tengeri: május 14.20, 22, 25, zár- lat 14.25—28.

Készárüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 12.20—13.00, 78 kg. 12.35—13.15, 79 kg.

12.50—13.30, 80 kg. 12.60—13.40, ftiszai, jászs., dtuli 77 kg. 11.60—11.85, 78 kg. 11.75—12.00, 79 kg. 11.90—12.15, 80 kg. 12.00—12.25, pestv., bácskai 77 kg. 11.85—12.10, 78 kg. 12.00—12.25, 79 kg. 12.15—12.40, 80 kg. 12.25—12.50.

A különleges (80 kg.) tiszai buza 13.70—14.50 P. Rozs: pestv. és egyéb 12.80—12.90, tak. árpa I. 16.75—17.00, tak. árpa II. 16.00—16.50, felv. sörárpa 18.00—22.00, egyéb sörárpa 17.50—18.25, zab I. 21.75—22.25, zab II. 20.90—21.25, ti. tengeri 14.35—14.50, egyéb tengeri 14.40—14.60, korpá 12.10—12.30, 8-as liszt 14.75.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, február 8. (Zárójelben az előző napi zárlat.)

Buza: (56.25) 54.875, (58.875) 57.875—58, (59) 58.375—52.50, (59.375—25) 59.875, tengeri: (37.75) 35.50, (40.50) 38.625, (42.375) 40.75, (43.25) 41.875, zab: (25.875) 23.875, (25.875) 24.875, (—) 24.50, (46.625) 24.75, rozs: (—) 42, (46.625) 45, (47.625) 46, (—) —. Liverpool: 5/2 5/8, 5/4 7/8, 5/7 3/8.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.45—19.85, 100 belga 79.50—80.10, 100 cseh korona 16.94—17.04, 100 dán kor. 107.90—108.90, 100 dinár 10.10—10.18, 100 dollár 570.50—573.50, 100 francia frank 22.40—22.60, 100 hollandi forint 229.85—231.25, 100 lengyel zloty 63.95—64.45, 100 lei 3.48—3.54, 100 leva 4.08—4.18, 100 lira 29.50—29.80, 100 német márka 135.45—136.25, 100 norvég korona 106.40—107.40, 100 svájci frank 110.70—111.40, 100 svéd kor. 110.00—111.00.

5223—932. fj.

HIRDETME NY.

Az 1929: XXX. t.-c. 23. §. 4. pontja alapján közhírre teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényható- sági bizottsága a folyó évi február hó 12-én, pénteken délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében rend- kívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Debrecen, 1932 február 8.
Dr. Vásáry István sk. polgármester.

1931. vh. 10073.

ARVERÉSI HIRDETME NY.

Elárverezek 1932 február hó 16-án délelőtt fél 10 órakor Debrecenben, Bethlen ucca 47. szám alatt, folytatva Elep 93. szám alatt 2.523— pengő becsértékű ingóságokat u. m. butorok, buza, szárnyasok stb.

Debrecen, 1932 január hó 8-án.
Lőrincz Endre kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Csecsemőgondozásban jártas nő, aki kevés házimunkát is végez, azon- nal felvétetik. Augusztá-szanató- rium.
Tüzifa. Elsőrendű hazai termelésű hasábfából aprított tűzifa 3.40 mé- termázsánként. — Beszerezhető: Lusztbaum fatelepén, Pesti ucca 2. Telefon: 13-95.
Uccai szoba, szép, féregmentes, ösz- szes mellékhelyiségekkel, kapube- járattal azonnal kiadó. Zugó 4. Reáliskolánál.
Kiadó márciustól 2 szobás uccai la- kás, előszoba; hol gáz, víz van. Al- kalmas rendelőnek, irodának. Da- rabos u. 15. Értekezni Egymalom 4.
Báránhus olcsóbb lett. 1 kg. eleje 1.20, 1 kg. hátulja 1.40. Olcsóbbó- dás esetén hirdetés nélkül is ol- csóbban adjuk. Robicsek Jenő, Csapó u. 14.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓ: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNL.

Betöltendő állás

Rikkancsokat
fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

Ügyes
segédet keresünk azonnali belépésre. Deutsch Albert és Fia. 753

Kaucióval
jó megjelenésű urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. — 408—A

Autószerelő
tanulók felvétetnek. Adlovics autógarage, Miklós 49.

Állást keresők.

Szoborleány
gyermek mellé azonnalra ajánkozik jobb megjelenésű szolid leány. Cim a kiadóban. 591

Német,
zongora, francia tanítást jutányosan vállal orvostan-hallgató. Ferenc József ut 79. (Darvas Edénénél.) — 760

Üzletek

Piac ucca 41. sz.
üzletházban cca. 120 négyzetméter területű, 3 részre osztott udvari üzlethelyiség egészben, vagy részben azonnal kiadó. Érdeklődni: Fűszerkereskedelmi rt.-nál. 24

Tisza-palotában
Mayer-féle üzlethelyiség kiadó. 593

Kiadó
Ferenc József ut 36. szám alatti régi posta-épületben egy hatalmas raktárhelyiség. Ajánlat írásban a m. kir. pénzügyigazgatásnál nyújtható be. 115

Fűszerüzlet
áruval, korlátolt italmérséssel átadó. Eötvös ucca 11. Vasárnap déltől köznap 4—6-ig. 692

Jóhirnevű
rég Nagy Lajos hentesüzlete kiadó, berendezés eladó. Csapó u. 97. 756

Fűszerüzletet
keresek lakással, belvárosban és 3 szobás lakást. — Sihmideg, Hatvan ucca 36. 758

Jóforgalmu
vendéglő házzal együtt eladó. Debrecen környékén. Cim a kiadóban. 654

Üzlethelyiség,
különműhellyel vagy raktárral azonnal kiadó. Rákóczi u. 8. 652

Kiadó bolt
nagy kirakattal, egyszobás lakás, fajtámbok eladók. Hatvan ucca 55. 761

Vendéglősház
üzlettel, lakással, csekély pénzzel átvehető. Böszörményi ut 86. 762

Ingatlan

Malom
uccában és Diószegi uton levő cca. 2000 négyzetmögöl ingatlanok a rajta levő épületekkel együtt gyárnak vagy egyéb üzemnek igen alkalmas, eladó, esetleg február 1-ével bérbeadó. Fűszerkereskedelmi rt., Piac u. 41. szám. 24

Eladó
villatelek a nagyerdő alatt. Értekezni: Hadházi u. 26/d. 596

Kiadó
május 1-re kis családi ház a város belterületén. Értekezni: Ispotály u. 13. szám. 564A

Két-háromszobás
uccai másodemeleti és egy kétszobás udvari földszinti lakás minden mellékkel, gével, modern, parkettes, fürdőszobás, május elsejére kiadó. Értekezni ugyanott a házfelügyelővel. Simonffy ucca 13. alatt. 55

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

Háromszobás
szuterén lakás olcsón kiadó. Árpád tér 47. 671

Pince
szoba magános asszonynak kiadó. Kék-villa, Tarr ucca 3. szám. 660

Egy
szoba, konyha csendes, tiszta udvarban azonnal kiadó. Budai Ézsaiás uccából nyíló Tarr ucca 3. szám. Kék-villa. 659

Egy
szoba pár embernek olcsón kiadó. Budai Ézsaiás uccából nyíló Tarr ucca 3. Fehér leánybutor, kétágyas, eladó. Kék-villa, Tarr ucca 3. 658

Kiadó
uri családnál uccai kétszemélyes féregmentes tiszta butorozott szoba azonnal. Kölcsey 3. 661

Eladás

Alighasznált
melegágyi keretek eladók. Érdeklődni lehet 30—39. telefon. 759

Eladó
barna rókaprém, fekete kosztüm, egy nutria bélelt női kabát és egy barna női ruha. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben. A

Pénz

Kölcsönt
magánpénzből belső házakra első helyen folyósított Balázs Andor bankirodája, Piac ucca 89. 666

Vétel

Zalogcecuiaert,
lejtért is legtöbbet fizet, mindennemű ingóságok közvetítése, vétele, eladása. — Csapó 16., kapualatt. 647

HASZNALT,
de jó állapotban lévő gyermekkoszt azonnal megvásárolnák, vagy bérösszeg ellenében kölcsön vennék. Cim a kiadóban. 182

Buzaalj,
repcealj, köleskeveréket ugy kisebb, mint nagyobb mennyiségben megvételre keresek. Apaffy ucca 20. 152A

Kerékpárt
veszek, kirakat rolóval egy nagykapu eladó. — Nagy, Árpád tér 23. 692

Különféle

Egy
használt dinamólampát veszek. Kigyó u. 34., hátul az udvarban. 763

Tüzifa,
szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél, Mester u. 28. 1513

Nyári tejivó
és vendéglőhöz sürgősen pénzesztársat keresek. Cim a kiadóban. 697

Mérnöki vacsorán
elcseréltem Sz. B. jelű kemény kalapomat. Tiszapalota, pályafentartás. 650

Egy
szegény fiu elvesztett 50 pengőt, mivel a pénz nem az övé és neki meg kell fizetni, kéri a becsületes megtalálót, hogy juttassa vissza a kiadóhivatalba. 672

Jó házikoszt
egy kihordásra, mint bentékezésre 60 fillér. Cim a kiadóban. 542

Férfiöltönyök
vegyszerítés és vasalása 4.— pengő. Weisz, Arany János u. 9. 4492

HUSFUSTOLÉST
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért hétköznap

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítottak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig:

a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti főkiadóhivatalunkban.

Délután 6 tól este 9-ig:
(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

300 négyzetmögöl
házhely eladó Széchenyi ut 42. szám alatt. Széchenyi ut 4., Eprekert u. 19. 636

Eladó
7 holdas tanya közvetlenül város alatt. Cim a kiadóhivatalban. 755

Kiadólakás

1200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. — Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482A

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Háromszobás
lakás fürdőszobával május 1-re átadó. Varga ucca 32., Propper Jenőné. Megtekinthető délután. 705

Háromszobás
uccai lakás mellékkel, gével május elsejére kiadó. Miklós u. 20. 457

Butorozott
különbejárattal szép szoba 1—2 személynek kiadó. — Hatvan u. 2. 752

Központban
butorozott szoba egy vagy két személy részére, fürdőszoba használatl, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 153A

Kiadó
4 szobás udvari lakás fürdőszobával, szép udvarban. Rákóczi 8. 653

Kiadó lakás
Két-két szobás, előszobás, speiz, villanyvilágítás, konyha, fűtőkád, jó viz, május 1-re. Jó fürdőkád, asztal eladó. Vigkedvü m. 28. 655

Rozskényérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemények naponta kétszer frissen kaphatók a Galamb sütőde ujjannan megnyitott lera-katában. Püspöki-palotában. Zsurkenyér megrendelhető. Uradalmi teljes tej literje 24 fillér. 664

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker vontató traktor, azonkívül 1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. Mindkettő igen jó állapotban pótalkatrészekkel együtt jutányos áron eladó. Fűszerkereskedelmi rt., Piac u. 41. 24

Fajtalombok
helyszüke miatt eladók. — Apaffy u. 20. 153A

Szegedi
paprikakülönlegesség állandó nagy raktára Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 84

Zongora
prima gyártmány jutányosan eladó. Városháza trafik, Ferenc József ut 754